| (CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO|

MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

QUADRO TECNICO DO CORPO AUXILIAR DA |
MARINHA / CP-T/2015 )

NAO ESTA AUTORIZADA A UTILIZACAO DE
MATERIAL EXTRA

METEOROLOGIA




1) Assinale a opgdo correta com relagdo as camadas da atmosfe-

ra.

(A) Troposfera & a camada da atmosfera que se encontra em 8
km no eguador e 15 a 18 km nos polocs.

(B) Na estratosfera, cujo limite superior encontra-se a 50
km de sltitude, a Lemperatura decresce, atingindo, no
tope, valores maximos préximos de 0°C,

(C) A troposfera é aquecida principalmente pela absorgido de
radiacédo de onda longa emitida pela superficie
terrestre, a qual, por sua vez, se aquece pela absorgdo
da radiacdc solar.

(D) A partir de 20 km de altitude, a termosfera estende-se
por centenas de guildmetros em direg¢do ao espago, sendo
seu limite superior considerado como o topo da atmosfe-
ra.

(E} Tropopusa é a regido de transigdo entre a troposfera e a
superficie, & sua principal caracteristica & a
isotermia.

2} Assinale a opgdo correta com relagdo ac processo de formagdo

de nuvens.

{A)

(B)

(€)
(D)

(E)

Prova
Profissa&o

Nio ha, em hipdtese alguma, formacdo de nuvens casco haja
inexisténcia de nucleos de condensagdo espalhados pela
atmosfera.

0 efeito da presenca de substancias solUvels (sais) na
goticula & o aumento na pressio de equilibrio entre esta
e o vapor d'dgua presente no ar atmosférico.

0O efeite de soluto tem importdncia durante todo o
processo de formagdo da goticula. :

Quando a &gua aparece apenas na fase liquida no processo
de formacdc da precipitagdo, ocorre a chuva fria.

O processo de colisdo—coalescéneia ocorre quando
goticulas de diferentes didmetros colidem no interior
das nuvens, formandc goticulas maiores.
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3)

3)

Prova

Assinale a opgdo INCCRRETA com relagdo a Escala Beaufort.

(A) As especificac¢des dessa escala se referem as condigdes
de mar aberto.

(B) A determinacdo do vento pelas alturas das ondas & um
método seguro, pols elas oscillam somente c¢om a variagdo
dos wventos.

(C) Esta escala é baseada na relagdo entre ¢ estade do mar e
a velocidade do wvento.

(D) Essa escala € menos confidvel em aguas rasas.

(E) A incidéncia de chuva forte sobre a superficie do mar
pode causar erro na estimativa do vente quande essa
escala & utilizada.

Geralmente associadas as ondulagdes frontais, desenvolvem—se
pequenas depressdes barcmétricas, ao longo das quais surgem
formacgdes cumuliformes que se desleocam, podendo resultar em
chuvaradas intensas e localizadas. FEssas formag¢des ocorrem
principalmente no verdc. A definigdo apresentada se refere
ao fendmeno meteoroldgico denominado de

(A) ondas de Leste.

(B) linha de Instabilidade,

(C) ondas na Atmosfera Superior,.
(D) tornado.

(E) familia de Ciclones.

Com relagdo ac espectro eletromagnético, assinale a opcgdo
que apresenta a definiclo correta.

(A) Iuz visivel - produzida em grandes guantidades pelo Sol.
I emitida na faixa de 0,003 pm até, aproximadamente,
0,38 pm.

(B) Raios gama — radiacgdes eletromagnéticas produzidas por
sistemas eletrdnicos e estendem—-se de 1 mm até 1 m.

{(C) Infravermelho — regidoc do espectrc que se estende de 0,7
pm a 1000 pm. Divide-se em infravermelho préximo, médio
e distante.

(D) Microondas — conjunto de energia com o comprimento maior
gque 1 m utilizado principalmente em telecomunicacgdes.
(B} Ondas de rédio - sdo produzidas por meio do freamento de

elétrons de grande energia eletromagnética.
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6) Celoque v (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas abaixo,
com relagcdo a imagens satelitais, e assinale, a seguir, a
opcdo que apresenta a sequéncia correta.

{ )A imagem visivel € uma aproximagaoc do albedo da Terra.

( )Na imagem visivel, as Adreas de alta refletividade séao
representadas por tons mais escuros, e as de baixa, por
tons mails claros.

{ )J)Na imagem infravermelha, o topo das nuvens altas
aparecen em tons escuros.
{ )A imagem infravermelha ¢ uma imagem representativa da

temperatura da superficie e dos topos das nuvens.
( )Na imagem do vapor d'dgua, as regides mais escuras
representam mencr concentragdo de vapor na atmosfera.

(A7) (V) () (F) (F) (V)
{B) (V) (&) (F) (V) (V)
{C) (F) (V) (V) (V) (V)
(D) (F)Y (V) (F) (F} (F)
() (V) (V) (V) (F) (F)
1) Com relacdc aos satélites meteoroldgices, assinale a opgéo
correta.

(A) Satélites de érbita gecestacionaria estdo posicionadoes
em uma faixa entre 800 e 1200 km de distédncia da Terra,
fornecendo imagens em faixas nominais de aproximadamente
3000 km.

(B) Satélites de érbita polar estdo posicionados em orbita
eguatorial, a uma altura aproximada de 35.800 km.

(C) Os satélites GOES estdc localizados a aproximadamente 0°
e 180° de longitude em uma oérbita equatorial, e cobrem
parte do litoral brasileiro.

(D) Os satélites GOES iniciam sua varredura de leste para
ceste e possuem melhores resolugdes entre 50°N e 50°S. Ao
chegar ao limite da varredura, o5 sensores Sdc
rebaixados e ela se reinicia no sentido oposto.

(E} O satélite METEQOSAT 7 & de drbita polar e completa um
giro pela Terra em 12 horas.

Prova
Profissao
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8) Os satélites GOES transmitem imagens em 5 canais diferentes.
Assinale a opcdo que apresenta uma banda espectral que NAO é
encontrada nos satélites GOES.

(A) Visivel.

(B) Infravermeiho prdéximo.

(C) Microondas.

(D) Vapor d'agua.

(E) Infravermelho termal.

9} Assinale a opg¢do que apresenta a equagdo do vento térmico.

1
pf On

(B) VT :pV:nRT

v,

(¢) Ve=-G+ f)(g—z+ Y

©) Vi =(~§)[ZX(VT)p]1n£&

1

(8) vy =Ta™
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10)

Prova

Analise a equagdo a seguir.

fi—r:—an—zﬁxwmﬁ

Assinale a opg¢do que apresenta os significados, da esquerda
para a direita, respectivamente, de cada termc da equagdo do
movimento representada acima.

(&)

Aceleracdo no sistema Terra em rotagdo, aceleragdo
devido ao gradiente de pressdo, aceleragdo de Coriclis,
aceleracio devido ao atrito, aceleracgdo devido & gravi-
dade efetiva.

Aceleracdo no sistema Terra em rotagdo, aceleragdoc devi-
do ao gradiente de pressdo, aceleragdo de Coriolisg,
aceleragio devido A gravidade efetiva, acelerag8o devido
ao atrito.

Aceleracdo devido ao gradiente de pressdo, aceleragdo no
sistema Terra em rotacdo, aceleragdo de Coriolis, acele-
ragdo devido ao atrito, aceleracdo devido & gravidade
efetiva.

Aceleracdo devido ao gradiente de pressdo, aceleragdo no
sistema Terra em rotagdo, aceleragdo de Coriolis, acele-
racdo devido ao atrito, aceleragdo devido a gravidade
efetiva.

Aceleracdo no sistema Terra em rotagdo, aceleragdo devi-
da a0 gradiente de pressdo, aceleragdo devido a
gravidade efetiva, aceleragdo de Coriolis, aceleragéo
devido ao atrito.
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i)

Analise a equagdc a seguir.

ﬂ:mS +i€-(§£wa)+/2-(Vp><Voc)+l€-V><Fﬁ.jc
Dt oz '

Com bkase na forma Jagrangliana da equagdo da vaorticidade
apresentada acima, assinale a opgdo que apresenta qual
termo ¢é importante tanto em processcos de frontogénese,
quanto na formacdo de tempestades do tipo super células,

Dn
(a) Dt
(8) M9

.
k- (—xV
4 (az W)

(C)
VX
(E) k anc
Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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12) Tendo em vista a previsdo numérica de tempo, correlacione e
assinale, a seguir, a opg¢ic dgue apresenta a sequéncia
correta.

IT

IIT

Iv

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Prova

Profissédo

NOME DEFINICOES
nowcasting ( ) Quase intelramente basecadas em
produtos numérices, como, ROr
exemplo, as previsdes
estatisticas. Também conhecida
como previsdes estendidas.

short-range forecast { ) Normalmente, envolve interpre-
tacgdes subijetivas de
observagdes de superficie,
imagens satélite e radares
Déppler.

medium-range { } Visdo global de como padrdes de

forecast temperatura e de precipitagéo
se comportam em relagdo as
condigdes normais para um dado
periodo.

long~range forecast { ) Climatologia que englobka as
caracteristicas de variagdes
decenials de tempo.

{ ) Previsdes geralmente
utilizadas para periodes de
2,5 dias a partir do

momento de sua realizacao.

(V) (III) (=) (1) (II)
(ITI) (T) {=) (1II) {II)
(TTI) (1) {IV) (IT) {-)
(IV) (1I) (ITT} (=) {T)
(IIT) (I) (LIV) (—) (IT)

Amarela Concurso : CP-T/2015
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13} Considerando o critério de estabilidade
Courant-Friedrichs—-Lewy (CFL), para modelagem numérica,
assinale a opgdo gque apresenta o valor de passo de tempo
(dt), incrementc de espaco {dx) e velocidade do escoamento
(¢) que permite que as integrag¢des permanegam estéveis.

(A) c=130km/h, 8t=250s, O6x=15000m
(B ¢=120km/h, 8t=400s, 0x=8500m
(C) c=90km/h, Ot=400s, Ox=10000m
(D) ¢=100km/h, &t=350s, Ox=7000m
(E) ¢=150km/h, 8t=300s, 6x=12000m
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14)

Analise a figura abaixo.

125

100 -

751

8 { Simetria Térmica entre 900 hPa e 600 hPa ]

Zz A\ A
z'! A z
-60G  -800  —400  -300  -200  —100 B 100 200
\VAS [Vento Térmice entre 300 hPa ¢ 600 hPa ]
Dados: A = inicio da formacdo do ciclone; 2 = dissipagdo do

ciclone.

0s cilclones extratropicais <onhecides como bomba ocorrem
malis frequentemente scbre o0s cceanos e sdo extremamente
perigoscs & navegagdo devido a sua elevada taxa de queda de
pressdo e a severidade das condigbes do tempo associada.
Devido & rapidez e intensidade de seu desenvolvimentoc, é
comum surgir um nidcleo guente aprisionado em baixos niveis,
conhecide como warm seclusion, gque o torna um ciclone
hibrido. Com base no diagrama de fase de ciclones acima,
assinale a opgdoc que corresponde ao ciclo de vida de um
giclone bomba, com ocorréncia de warm seclusion.

(A) I

{({B) II

(C) III

(D} IV

(B) Vv
Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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P
I
[

15)

Prova
Profi

Observe a figura abaixo.
4N

B
i b ¢
. 3 -

_amazoniea | ¥
f N ¢

i 3

e
; eostelra |

# .

4% ToR GEF BOW 36 GOF ADK AW O%W
Considerando a divisdo da %cona de Convergéncia do Atléntico
Sul {ZCAS) nas regides de atuagdo amazdnica, costeira e
ocednica apresentadas na figura acima, e que 200 W/m? seja
um  limiar de Radiac&o de Onda Longa {ROL) bem relacionado
com o0s padrdes espaciais de precipitagdo, assinale a opgdo
que completa corretamente as lacunas abaixo.

guanto mais deslocada a ZCAS estiver para o , maioxr
serd a fragdo de &rea de cbservada sobre a regiao
ocednica e serd a sua excentricidade.

{A) continente/ ROL < 200 W/m?/ maior
(R} continente/ ROL < 200 W/m?2/ menor
(C) cceano/ ROL > 200 W/m?/ maiocr
(D) oceano/ ROL » 200 W/m?/ menor
(B} oceano/ RQOL < 200 W/m2/ mailor

: Amarela Cencurso @ CP-T/2015
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16) Cologque V {verdadeiro) ocu I (falso) nas afirmativas abaixo,
com relacdo & estrutura e ao desenvolvimento de ciclones
extratropicais, assinalando, a seguir, a opcgdo gue apresenta

| a gsequéncia correta.

( } A circulacdo dos ciclones frios intensifica-se com a
altura se as isotermas e as isdébaras forem paralelas na
maior parte de sua estrutura.

( ) Se a temperatura ndo é uniforme horizontalmente, o eixo
do ciclone inclina-se verticalmente para o lado quente.

( } Durante a oclusdoe, os centros baricos a superficie e em
outros niveis aproximam—-se, e o© eixo do ciclone fica
mais vertical.

( } No processo de oclusdo, o ar quente é forcado a subir,

| resultando no gradual aumento da energia potencial do

sistema e, consequentemente, no aumento de sua energla
cinética. Dai, os fortes ventos observadoes.

( )} No estdgio de dissipacgdo, as iscipsas e as isctermas sdo
quase paralelas, por isso a mudanca de temperatura,
devido & advecgdo, & pequena.

() (V) (F) (VY (F) (V)
(BY (V) (V) (F} (F) (V)
(Cy (&) (F) (v} (F) (F)
(D) (&) (V) (VvV} {F) (V)
(B} (V) (F) (V} (V) (V)
17) O monitoramento das condigdes atmosféricas scbre os oceanos

também pode ser realizado remotamente, em complemento as
observacgbes realizadas por navios e bolas. Um instrumento, a
borde de satélites de oOrbita polar, e gque € amplamente
utilizado pelos Servigos Metecorcologicos Marinhos, € o
chamado escaterdmetro. Qual € a estimativa ambiental feita
por esse sensor?

{A) Taxa de precipitacgdo.

{(B) Altura das ondas scbre a superficie do mar.

{(C) Quantidade de umidade no ar.

{D) Diregéc e intensidade do ventc & superficie do mar.
{E) Temperatura da superficie do mar.

Prova : Amarela Cencurso : CP-T/2015
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18) Os ciclones extratropicais possuem diversas etapas de
desenvclvimento que sdo meteorologicamente importantes, pois
delas resultam a formacdc de nuvens, precipitacgdo e a
velocidade do vento em superficie. Com relagdo ac estéigic de
dissipacdoc, pode-se afirmar que, nesse estagio

(A) & observado massa de ar gquente em toda a parte central
do ciclone,

(B} o ciclone enche-se préximo da superficie.

(C) os centros do ciclone & superficie e em médios niveils
encontram—se bastante defasados.

(D} ocorre a maior profundidade do ciclone & superficie.
sdc cobservados os malores gradientes de pressdo do seu
ciclo de wvida.

19) 0 regime de chuvas sobre o Nordeste do Brasil (NEB) esté
diretamente relacicnado ac¢ deslocamento anual da Zona de
Convergénecia Intertreopical {(ZCIT) sobre o Oceano Atléntico.
A regularidade desse movimento da ZCIT depende de diverscs
fatores ocelnicos e atmosféricos. Sendo assim, gual des
fatores abaixo NAO contribui para estagdes chuvosas
deficientes sobre o NEB?

(A) Ancmalias negativas de Temperatura da Superficie do Mar
scbre o Atléntico Sul tropical.

(B) Expansdo da Alta Subtropical do Atléntico Sul (ASAS) em
direcdo ao equador.

(C} Deslocamento andmalo do Cavado Fgquatorial para o
Hemisfério Norte.

(D} Anomalias positivas de Temperatura da Superficie do Mar
scbre o Atlédntico Sul tropical.

(E} Retragdo da Alta Subtropical do Atlantico Norte {ASAN)
em diregdo as latitudes mais altas.

20) Um sistema tropical de baixa pressiao, com isdbaras fechadas,
desloca~se scbre o mar do Caribe com ventos sustentados de
35 ndés e rajadas de até 50 nés. Como esse fendmeno é
classificado?

{A) Perturbacgdo tropical,

{B) Depressdo tropical.

{(C) Tempestade tropical.
Furacao.

{E) Tufio.

Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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21)

22)

Prova
Profi

Considerando a representagdo de um cicleone tropical em um
diagrama de fase de ciclones, qual o compertamento tipico
dos pardmetros B (simetria térmica que identifica o carater

frontal ou ndo frontal do ciclone), Vf’(vento térmico na

baixa troposfera) e V;;(vento térmico na alta troposferal?

(3) B<10, V" >0 e Vo >0
(B) B>10, V¢ >0 e V. >0
(Cy B>10, Vi <0 e Vp >0
(D) B<10, Vi >0 e V. <0
(B) B<10, V. <0 e V, >0

Observe a figura abaixo.

AT “\x
1005 4N Y e 008

20°8 - 20°8

Na figura acima, os pontos A, B e C, a superficie, estdo
inseridos em um ciclone tropical, sendo que o ponto B estd
dentro do olho desse ciclone. A linha tracejada correspcnde
a4 sua trajetdria caracteristica nesta regido ocednica. Com
base nessas informacdes, assinale a opgdo correta.

(A) O ponto A estéd no semicirculo navegavel do sistema e o
ponto € no semicirculo perigoso a navegagéao.

(B} No ponto B, sac observados o minimo de pressdo, os
ventos mais intensos do sistema e o mar revelto e
desencontrado.

(C} O ponto C estd no semicirculo perigosoc a navegagdo e, ho
ponto B, € observado o minime de pressaoc do sistema.

(B} O pento A estd no semicirculo perigosc a navegagdo e, em
B, o mar & revolto e desencontrado.

(E) Os pentos B e C estae no semicircule perigosc a
navegagdo e o ponto A é marcade per relativa calmaria.

Amarela Concurso : CP-T/2015
ssdo ! METECROLOGIA
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23)

24)

25)

Prova
Profi

Com relacdo Aas caracteristicas dos Vértices Cicldnicos de
Altos Nivels (VCAN) gue atuam sobre o nordeste brasileiro,
assinale a opgdo correta.

(A} Apresentam nlclecos relativamente quentes.

(B}) Sé&o caracterizades por divergéncia de massa em seu
centro.

{C) Possuem movimentos ascendentes em seu centro.

(D) Atuam com mais freguéncecia entre o0s meses de junho e
setembro,

{E) Apresentam maiores acumulados de precipitagdo em sua
periferia.

As cbszservacgdes sindticas feitas por meio de instrumentos
convencionais a bordo de navios devem ser feitas, no minimo,
nos seguintes horarios padrdes (UTC):

(A) 0000 e 1200

(B) 0000, 1200 e 1800

(C) 0000, 0600, 1200 e 1800

(D) 0300, 0900, 1500, e 2100

(E) 0000, 0600, 1200, 1500 e 1800

Analise a figura abaixo, que representa uma observacgao
metecroldgica de superficie em carta sindtica.

215 012
@9 -181\
172

Com base na figura acima, assinale a opg¢dc que completa

corretamente as lacunas da sentenga abaixo.

Essa observagdo metecoroldgica apresenta céu encoberte com
; bressio atmosférica de ‘ tendéncia

barométrica de gueda de .., e temperatura do ar de

(A) chuva/ 1012,0 hPa/ 18 hPa/ 21,5°C
(B) chuva/ 1001,2 hPa/ 1,8 hPa/ 21,5°C
(C) névoa/ 1001,2 hPa/ 1,8 hPa/ 17,2°C
(D) chuva/ 1012,0 hPa/ 1,8 hPa/ 21,5°C
(E) névoa/ 1012,0 hPa/ 1,8 hPa/ 17,2°C

Amarela Concurso : CP-T/2015
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26) Leia a mensagem SHIP abaixo.

DPCP 13124 99331 10351 41497 20710 10160 20090 4C223 54000
7020/ 82100 22252 02170 20402=

Na mensagem SHIP acima, quais foram os valores observados da
temperatura da superficie do mar e da altura das ondas,

respectivamente?

(AY 9,0°C e 1,0 m

(B) 16,0°C e 2,0 m
(C) 16,0°C e 4,0 m
(Dy 17,0°C e 1,0 m
{Fy 17,0°C e 2,0 m

-

27) Assinale a opgdo que apresenta dois procedimentos que devem
ser realizados no momento da leitura deo bardmetro de
mercirio do tipo Fortin, para obtencdo da pressaoc
atmosférica real.

{A) Ajuste do zero da escala do barbmetro e correcgdo da
fratura do tubo do bardmetro.

{B) Correc¢des da fratura do tubo do bardmetre e de tempera-
tura da leitura barométrica.

(C} Ajuste do zero da escala do bardmetro e corregdo de
umidade da leitura barométrica.

(D) Correcdo instrumental da leitura barométrica e corregdo
da fratura do tubo do bardmetro.

(F} Ajuste do zero da escala do bardmetro e corregdo de
gravidade da leitura barométrica.

28) Um pillote detectou sobre a fuselagem de sua aeronave a
formagao de uma camada de gelo translicido. Logo percebeu
gue se tratava de um tipo de gelo de dificil remogdo, pesado
g que adere fortemente & aerconave, sendo esse tipo de gelo o
mals perigoso a navegagdo aédrea. Que tipo de gelo era esse?

{A) Claro.
(B} Opaco.
(C} Escarcha.
(D} Geada.

(

E} Granulado.

Prova : Amarela Concursoc : CP-T/2015
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29) A simbologia abaixo fol encontrada em determinada 4rea de
uma carta prognosticada de superficie (SIG WX}.

180
120

0 que a simbologia acima representa?

(A) Turbuléncia leve entre os niveis de 180 e 120.

(B) Turbuléncia moderada entre os niveis de 180 e 120,
(C) Gelo leve entre as altitudes de 120 km e 180 km.
(D} Gele moderado entre os niveis de 180 e 120.

(F) Presenga de orografia entre o3 niveis de 180 e 120.

30) Considerando a atmosfera padrdo da Organizagdo de Aviagdo
Civil TInternacicnal {OACT), qual a temperatura do ar a 2000
metres de altitude, sabendo gue a temperatura do ar, ao
nivel médio do mar, & de 15,0°C?

(Ay 1,0°C
(By 2,0°C
(C) 3,0°C
(D} 4,0°C
(E} 5,0°C
31) A oprincipal fonte de variabilidade interanual da

precipitacdo no Brasil é

(A) a varlagdo interanual das passagens de frentes frias.

({B) & maior ou menor atividade solar.

(C} a formacgdo aleatdria e erratica da formagdo de nuvens
sobre o pais. '

(D} © malor ou mencr namero de eventos de zona de
convergéneia do atlantice sul (ZCAS).

(E} o gistema E1 Nifo-Oscilacgdo Sul.

Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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32)

33)

34)

Prova

Durante o verdo na regido Sul do Brasil, pode-se dizer que ¢
gradiente de temperatura

(A) aproxima-se mails da diregdo meridional do gue nas outras
estagdes do ano, refletindo melhor a diferente
quantidade de radiacdo socolar recebida em cada latitude.

(B) & predominantemente zonal, quando as diferengas entre o

aquecimentc do continente e do oceanc tém mails
importidncia do que as diferengas de radiagdo nas latitu-
des.

(C) ¢ meridional por consequéncia da menor passagem de
frentes frias sobre a regifo.

(D) é mais intenso em comparagdc com ¢ periodeo do inverno.

(E) ndc apresenta sentido predominante.

Os fatores fisicos capazes de modificar o clima em escala
global podem ser classificados come internos e externos.
Qual dos fatores abaixo é considerado um fator
essencialmente externo?

{A) Aumento ou diminuig¢do do didxido de carbono atmosférico.

(B} Variag¢do na quantidade de poeira atmosférica.

(C} O decréscimo na salinidade do Atlédntico Norte e do
Oceano Artico, conduzinde a um aumento na formacdo do
gelo sobre c mar.

(D} As atividades humanas.

(E) A guase periocdicidade e as anomalias na configuragdo das
temperaturas da superficie occednica.

Assinale a opgao que apresenta uma caracteristica
c¢limatoldégica da América do Sul.

(A) A influénecia do Anticiclone do Atléantico Sul € mails
intensa durante o inverno.

(BY A atuacdo da Baixa do Chace mals intensa no outono
favorece a ocorréncia de precipitagido sobre a regido
central da América do 3ul.

{(C) A Alta da Bolivia atua durante tedo © ano e gera
bastante precipitacgdo scbre a regifo norte do Brasil.

(D) O aparecimento da Zona de Convergéncia do Atléntico Sul
¢ mais frequente durante os meses do coutono e primavera

{E) O Jjato em baixos niveis da atmosfera transperta calor e
umidade do norte para o sul e sudeste do Brasil durante
o outono e inverno.
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35} Para a classificagao climatica que se apoia na
configuracdc climatica observada e que pode ser baseada em
um g6 elemento ou na combinagédo de varios elementos
climdticos, utiliza-se o método sob o enfodque

(A) analitico.
{(B) genético.
(C) aplicado.
(D) descritivo.
(E} empirico.

36) Um feixe monocromdtico de radiagdo solar ¢ atenuado guando
atravessa um meio absorvente. Tal atenuagdo pode acontecer
tanto por absorcgdo guanto por espalhamento. O espalhamento
de um feixe monocromdtico é mais eficiente quanto

(A) maior c comprimento de onda da radiagdo.
{B) maior a quantidade de gases absorventes.
{C) menor o comprimentc de onda da radiagdo.
(D) mencr ¢ a&ngulo zenital.
{E) menor a quantidade de gases absorventes.
37) Com relacdo ao método da parcela, assinale a opgdo correta.

(A A camada serd absolutamente estavel guando a variagao
vertical de temperatura na atmosfera for maior que a
razdo pseudoadiabitica.

(B) A camada serd absoclutamente instdvel quando a variacgdo
vertical de temperatura na atmosfera for menor que a
razdo pseudoadiabitica.

(C) Quando a variacao vertical de temperatura na atmosfera
for inferior & razdo pseudoadiabidtica, porém maior que a
razdo adiabatica seca, a camada sera condicionalmente

instavel,
(DY A camada sera neutra gquando & variagdo vertical de
temperatura na atmosfera for mencr gue a razio

pseudoadiabdtica.

{EY Quando a variacdo vertical de temperatura na atmosfera
for superior a razdo pseudoadiabdtica, porém menor que a
razdo adiabatica seca, a camada serd condicionalmente
instavel.
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38) Segundo a TLei de Charles-Gay Lussac, numa transformacgdo
isobdrica:

(A)

(D)

{E)

39) Assi
temp

{A)
(B)
{C)

{D)
(E)

10) o©s t
{A)
{B)
{C)

(D)
(E)

41y A
visi
de n

(A)

(B)

(C)
(D)
(E)

Prova
Profissao

o volume e a temperatura abscluta de um gas sdo
diretamente proporcionais.

o wolume & a temperatura absecluta de um gas sdo
inversamente proporcicnais.

a pressdo e a Lemperatura absoluta de um gas séo
diretamente proporcionais.

a pressdo e a temperatura absoluta de um géas séo
inversamente proporcionais.

a pressdo e volume de um gas sao inversamente
propcerciconais.

nale a opgdo que NAO representa uma espécie de
estade.,

De célula simples.
Aglomerade em multicélulas.
Macrocélulas.

Linhas de instabilidade.
Supercélulas.

ornados e trombas 4 &gua se originam:

da instabilidade do ar com elevado gradiente vertical de
temperatura.

da mistura de massas de ar com caracteristicas de
densidade e temperatura semelhantes.

da estabilizacgdo por liberagdo de caler latente.

da instabilizacao por likeragdo de calor sensivel.

do forte cisalhamento do vento na horiwontal.

formacgao de nevoelros afeta substancialmente a
bilidade e a seguranca no mar. Com relagdo & formagdo
evoelro de adveccgdo, € correto afirmar que

ventos fortes favorecem o turbilhonamento dentro da
massa de ar e, consequentemente, a diminuigdo da
visibilidade com a intensificacgdo do nevoeiro.

¢ formade guando uma massa de ar Juente e Umida passa
sobre uma regido com superficle mais fria.

forma—se em noite de céu claro por perda radiativa.

4 formada através do processo de nucleagdo homogénea.
estd associada a A4reas de instabilidade e de baixa
vigibitlidade.
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42) Assinale a opgic que caracteriza os ventos anabaticos,
também conhecidos como brisa de vale.

{A) Surgem devido ao aquecimento diferencial entre a encosta
da montanha e o ar no entorno, gerando um movimento
descendente.

(B} Surgem devido ac aquecimento diferencial entre a encosta
da montanha e o ar no entornce, gerando um movimento
ascendente no sentido da encosta.

(C) Ocorrem somente durante a ncite.

(D) S30 sistemas de escala sindtica multo comuns no Nordeste
do Pais.

(E) Descem as encostas das montanhas durante a noite e, sob
intenso resfriamento, participam da formacio de
nevoeiros nos vales.

43) Com relacdo & corrente de maré, assinale a opgdo correta.

(A) Origina—se pela oscilagdo periddica e regular das mareés,
resultando em um deslocamento horizontal das massas de
agua.

(B) E melhor observada em grandes &reas abertas e longe do
litoral devido & n&o interferéncia do relevo do fundo do
oceano.

(Cy B sempre mals intensa durante a preamar.

(D} E sempre mais intensa durante a baixa-mar.

(E) % induzida pelo vento de acordo com o arrasto superfi-
cial sobre a superficie do oceano.

44)  Uma onda pode ser considerada de Agua rasa quando

({A) sua frequéncia for maior que seu comprimento de onda.

(B) sua declividade for menor que 1/7.

{C) as energias potencial e cinética forem iguais.

(D) guando a preofundidade for menor que a metade do
comprimento de onda.

(B} estiver a menos de 1.000 metros de disténcia da costa.

45) Como se denomina a corrente ocefnica que flui na direcao das

altas latitudes 7

(A)
(B)
(C}
(D)
(E)

Prova
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Polar.

De deriva meridional.
Fria.

Térmica.

Quente ou temperada.
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46) O nivel médio da maré corresponde ao nivel médio do mar

entre
(A) & preamar e a baixa-mar.
{(B) duas preamares consecubivas.
(C) duas baixa-mares consecutivas.
(D) duas marés de sizigia.
(E) duas marés de quadratura.
47) Durante a brisa terrestre, & possivel afirmar que
{A) o ar sobre o continente €& mais gquente gque o ar sobre o

(B)

(C)

(D)

(F)

48) Com

oceanc, e a pressdc é mencr sobre terra do que sobre o
mar. _

o ar sobre o continente é mals quente que o ar sobre o
oceano, & a pressdo & maior sobre terra do que sobre o
mar.

o ar sobre o continente € mais fric gue o ar sobre o
oceanc, & a pressdo € malcr sobre terra do que sobre o
mar.

o ar sobre ¢ continente ¢é mais frio gue o ar socbre o
oceano, e a pressdo ¢é menor sobre terra do que sobre o
mar .

a pressio € malor sobre o continente e o vento flui do
oceanc para ¢ continente.

relacdc as correntes de djatce em altos niveis da

atmosfera, assinale a opgdc INCORRETA.

(A)

(B)

(<€)

(E)

Prova
Profissdo

0 eixo da corrente de jato polar fica no lado quente da
zona frental, no ar superior, prdéximo e sob a
tropopausa.

0 eixo da corrente de jato € guase horizontal com grande
gradiente horizcontal e vertical da velocidade do vento.
Nc hemisfério Sul, ¢ comum serem observadas correntes de
jato com 8 & 12 ondas ao reder do planeta.

0 Jato polar estéa associado a regides com fortes
gradientes horizontais de temperatura em baixos niveis
da atmosfera.

Tendo como referéncia o sentido do escoamento no eixo do
jato no Hemisfério Sul, o lade direito na dianteira do
nacleo de maxima intensidade (saida polar do jato} &
favoravel a ciclogénese em superficie.
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49) Como sdoc denominadas as ondas planetdrias que, em sua forma
mais simples, ocorrem devido & variacgao latitudinal do
pardmetro de Coriclis?

{A} De Rossby.
(B} De Som.

(C} De Gravidade.
(D} De Kelwvin.
(F) De Leste.

50) Com relagdo acs radares metecroldgicos, correlacione os
termos a seus concelitos, e assinale a op¢do que apresenta a
sequéncia correta,

TERMOS CONCETITOS
I -~ Doppler ( } Ferramenta essencial para
acessar informagdes sobre

precipitagdo e tempestades em
regides inacessiveils.

IT - Radar { } Representacdoc em uma tela de um
sinal amplificado retornado de
um objeto distante da antena.

ITI- Algoritmo { ) Efeito fisico que permite que se
conhega a velocidade em que uma
gota de chuva se move

horizontalmente, aproximando-se
ou afastandc—se da antena de um

radar.
IV — EcCo { } Escala de cores vwvariadas que
representa as diferentes

intensidades da chuva.

( ) Um tipc especial de programa
computacional que pernite
calcular a intensidade -da chuva
em uma determinada &4rea, por um
determinado tempo.

(A} (ITI) (IT) (-) {IV) (I)
(B} {IT) (IIT) (=) {I) (V)
(Cy (IIT) (IT) (T) (=) (IV)
(DY (II) (IV) (ITI) (~) (1)
(B} (II) (IV} (T) (=) (ITII)
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